



□记者 张猛 孙靖文/图

“以前，这条‘断头路’坑坑洼洼的，一到下雨天就积水，根本没法走。现在好了，不仅铺上了柏油，还装上了路灯，晚上出门再也不用摸黑了！”望着家门口刚刚通车的昆山路北延段，刘大爷笑着对记者说。一直以来，西华县坚持从群众需求出发，将城市建设与民生福祉紧密结合，深入实施城市更新行动，加快完善基础设施，持续推进“微改造”，补齐民生短板，以细微处的改变提升城市宜居度，让群众生活更有质感。

## 1 基础设施加速建 筑牢民生根基

作为连接县城北部产业园区与居民区的重要通道，女娲大道改造工程已进入收尾阶段，仅剩人行道地砖铺设等作业，全线有望于近日通车，届时将有效缓解周边交通压力。

今年以来，西华县持续聚焦群众急难愁盼问题，实施一批基础设施项目，涵盖道路建设、污水处理、供水改造等。目前，各项目进展顺利。

在污水处理方面，经开区污水处理厂已完成《建设工程规划许可证》批前公示，县第二污水处理厂设备更新及改造项目已进入报批立项阶段，建成后将进一步提升当地污水处理能力。截至目前，全县已铺设雨污管网103千米，实现老城区雨污分流全覆盖，彻底解决了以往污水横流、雨天积水倒灌的问题。县住建局工作人员表示，污水收集处理体系的不断完善，显著改善城区水环境。

供水保障同样关乎民生。随着南水北调西华供水工程的建成投用，全县已有13万居民喝上优质的丹江水。“以前，家里的自来水偶尔会有异味儿。现在，丹江水清甜可口，大家用水更安心了。”家住迎宾大道的孙女士告诉记者。针对饮水安全问题，奉母镇、西夏亭镇等乡镇积极实施饮水安全巩固提升项目，通过新打水源井、改造管网及入户水表等措施，提升水厂供水保障能力，惠及数千农户。此外，西悦府小区自来水安装项目已进入设备采购阶段，完工后将有效提升棚户区供水保障能力，切实改善居民居住环境。

西华县委副书记、县长马昭才表示：“基础设施是城市发展‘骨架’，更是保障民生的‘基石’。我们把基础设施建设摆在更加突出的位置，从道路畅通到污水处理、供水保障，每一个项目都瞄准群众急难愁盼问题，力求通过扎实的建设，让群众出行更便捷、生活更舒心，为西华高质量发展筑牢民生根基。”



街头巷尾处处有美景。

“以前，小区路灯坏了没人修，晚上外出特别不方便。现在，不仅路灯修好了，还新增了健身器材，大家的生活越来越舒心。”在西华县车站家属院，居民王女士指着路灯和健身器材对记者说。作为老旧小区改造的重点之一，该小区已启动楼体外立面粉刷等工程，正全面升级基础设施，将实现旧貌换新颜。截至目前，西华县已完成14个小区6.85万平方米的改造任务，居民生活品质得到显著提升。

## 2 宜居建设出实招 绘就幸福底色

针对“断头路”问题，西华县成立专项工作组，按照“一路一策”原则，制订打通方案，已打通昆山路北延、富华路东延、政通路西延等6条“断头路”。

“‘断头路’打通后，不仅方便了群众出行，还带动了周边商业发展。”县交通运输局相关负责人介绍，以富华路东延为例，道路通车后，周边商铺客流量明显增加。

与此同时，南华路、G230西华段等道路改造

提升工程，兴华路、逍遥路等道路整修工作也在加快推进中，将进一步优化县城路网结构。

在居住环境改善方面，西华县强力推进“十大片区”综合治理，累计拆除“两违”建筑20万平方米，并同步实施贾鲁河、双狼沟、东风运河等穿城河道生态治理工程。“过去，一到夏天，河边就会有异味儿。现在，水清岸绿，傍晚去河边散步特别舒服。”家住东风运河附近的张先生表示，生态治理让家门口变成了真正的“风景线”。



▲箕城公园一角。

◆水清岸绿景美。

## 3 细处着手润民心 共建美好家园

花集镇王庄村等村庄的卫生室还配备了远程会诊设备，“视频连线县里的医生看病”已成为当地群众就医的新方式。

“城市建设管理的核心是为民。我们要通过一项项‘微改造’，让群众感受到实实在在的变化。”县城市管理局相关负责人表示，下一步，县城市管理局将加快推进基础设施项目建设，深化城市更新行动，以更多“微改造”补齐民生短板，让城市更宜居、群众更幸福。

在提升服务水平方面，西华县积极推行“党建+网格+大数据”治理模式，配备专职网格员，实时处理群众诉求，实现“小事不出村、大事不出乡”，让服务更加精准高效。

教育医疗领域的“微改造”同样温暖民心。西华县实验中学新校区的建成投用，极大方便了周边学生就近入学。县人民医院整体搬迁工程进展顺利，通过与省级、市级医院建立医共体，让群众在家门口就能享受到优质的医疗服务。基层医疗网络持续完善，22个乡镇卫生院服务能力达标，村卫生室全部完成标准化建设。红

周口市人大常委会副主任、西华县委书记田林强调：“保障和改善民生没有终点，只有连绵不断的新起点。我们将继续坚持把群众‘满意不满意、高兴不高兴、答应不答应’作为工作的根本标准，聚焦‘断头路’打通、生态治理等群众关切，以‘微改造’推进城市更新，用一个个看得见、摸得着的民生成果，不断增强群众的幸福感、获得感和安全感，让西华这座城市不仅有‘颜值’，更有‘内涵’。”



安康大道一角。